

# 胜利日

中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年

庆祝特刊

10、11版 扬我国威

12版 致敬老兵

13版 见证庄严时刻  
感悟和平征程

14、15版 卫国利器

16版 弘扬抗战精神  
奋力开创未来

## 豪迈的篇章 和平的呼唤

本报记者 姜 范 韩秉志

当9月3日的朝霞映红古老的北京，见证了新中国14次阅兵的天安门，再次进入阅兵时间。中国历史上第一次以纪念抗战胜利为主题的胜利日阅兵大典，已是枕戈待旦、跃跃欲试。

庄严的天安门广场上，绿植和鲜花搭建起雄伟的长城，“1945”和“2015”两个数字提示着70年的非凡历程。长城上下，“飞翔”着洁白的和平鸽。临时搭建的观礼台，被灰色的城墙图案装饰得格外和谐。长城是中国劳动人民智慧与汗水的结晶，代表着中国悠久灿烂的历史文化，更代表着70多年前四万万同胞的血肉之躯共同铸造的中华民族的精神脊梁。

在北京的大街小巷里，鲜艳的五星红旗迎风招展。长安街上，一座座抗战主题花坛诉说着胜利的喜悦与发展的自豪。来自全国各地、多民族、各行各业的人们穿上节日的盛装，迎接这一历史时刻的到来。

70年前，中国人民经过艰苦卓绝的浴血奋战，打败了穷凶极恶的日本军国主义侵略者，赢得了近代以来中国抗击外敌入侵的第一次完全胜利。今天，用一次盛大的阅兵来纪念中华民族的这一壮举，是神州大地亿万颗心的共同期待，是走向未来的中国对浴血奋战14年的深切缅怀，是新世纪的中国对世界和平的庄严宣誓。北京市民马建民特意带着小女儿来到天安门广场，“今天是纪念抗战胜利70周年的胜利日，是中国人民扬眉吐气的日子。我带孩子来现场，就是希望教育她热爱祖国，不忘革命先烈的流血牺牲。”

当时钟指向十点，世界的目光投向北京，聚焦在天安门广场上。

“正义必胜！和平必胜！人民必胜！”习近平主席铿锵有力的话音落下，阅兵仪式正式开启。

“同志们好！”“首长好！”“同志们辛苦了！”“为人民服务！”响亮有力的声音汇成洪涛巨浪，在长安街的上空回荡，在人们的心头回荡。

阅兵式之后，60名标兵站成一棵棵挺拔的青松，分列式开始了。

打头阵的是两个抗战老同志方队。来自敌后战场和正面战场的抗战老兵，共同接受和平年代中华儿女的掌声和敬意。他们是70多年前千千万万艰苦抗战中国人的代表，是中华民族当之无愧的英

雄。他们的牺牲和奉献让贫弱的中国从血泊中挺起脊梁。乘坐检阅车的老兵已是耄耋老人，但他们的军礼依然强劲有力，他们保家卫国的情怀永不衰老。老兵含泪敬礼的画面，震撼了全场观众的心。

辽宁省沈阳市苏家屯区八一街道官立堡村党支部第一书记吴书香感动得落下泪来：“擦泪的老兵和习主席的动容，传递给我们的不仅是不忘历史的决心，更是爱国爱党、众志成城的情怀。我工作于基层，只要我们心中有光明，明天一定会更好。”

将心中的感动化作力量，阅兵将带给人们宝贵的精神财富。“看到受阅的老兵，我深受鼓舞。为了抵御外敌、为了救亡图存，他们奉献了鲜血和汗水，我们年轻一代一定要继承和发扬革命先烈和英模的光荣传统。”北京市公安局朝阳分局民警张超攥紧拳头说。在新疆阿克苏地区民营企业家迪力夏甫·艾山看来，感恩历史就是充沛的动力：“老兵让我们懂得感恩，我们56个民族就是兄弟姐妹，就是一家人。我要以实际行动带动身边人，去维护和宣传民族团结，带动新疆地方经济发展。”

巍峨耸立的人民英雄纪念碑，记载着一个多世纪以来为民族独立和人民幸福流血牺牲的英雄的历史功勋。为中华民族付出生命、作出贡献的人们，将永远被历史铭记。

老同志方队把人们的记忆带回了硝烟弥漫的战争年代。艰苦卓绝的抗日战争中，战功赫赫的英模部队从枪林弹雨中磨砺而出，中国共产党及其领导的人民军队成为全民族抗战的中流砥柱。这些英模部队的血脉，是人民军队的宝贵财富和精神源泉。“狼牙山五壮士”英模部队、“平型关大捷突击连”英模部队、百团大战“白刃格斗英雄连”英模部队、夜袭阳明堡“战斗模范连”等英模方阵走了过来，他们沿着英雄的足迹，穿越太行的烽火，踏着黄河的波涛，由继承他们光荣血脉的年轻一代续写着尊严与荣光。

为英模部队领队受阅的，是第一次出现在阅兵场上的现职军职领导干部。这些平均年龄为52岁的将军领队，面孔已不再年轻，步伐却依然有力，眼神里写满责任和担当，展示着人民军队的强大战斗力。看，一个个方阵如刀切剪裁，线条笔直、阵阵壮观；一个个战士如猛虎醒狮，挺拔矫健、目光坚毅，铿锵有力地走出了保家卫国的强劲节拍，走出了中华民族高亢响亮的时代强音。

铁流滚滚、战车隆隆，装备方队以排山倒海的气势、雷霆万钧的力量，如同一道流动的钢铁长城，强有力地走进人们的视线。27个装备方队和10个空中梯队，动用了40多种型号装备500多件、20多种型号飞机近200架，展示了我军武器装备体系建设的最新成果和整体水平。这些装备100%国产，84%是首次亮相，这是一次扬国威、壮山河、铸军魂、振民心的亮相。“先进的装备和军队听党指挥敢打硬仗的良好精神状态，充分体现了我国军事力量的日益强大。国家的安全靠先进的装备和高素质的军人，这关系着13亿多国人的幸福安全。”北京市房山区长阳镇党委副书记栗鹏程一边仔细观察着各个装备方队，一边激动地向记者诉说心中的自豪。

当17个外军代表的分列式走过天安门城楼，人群中发出了热烈的掌声和欢呼声。这是我国首次邀请外军代表参加分列式，展示了胜利日阅兵的国际视野。中国是世界反法西斯战争的东方主战场，中国军民为之付出了巨大牺牲、作出了重大贡献，这一结论已在70年前被历史充分证明。中国感谢世界，世界关注中国。“我感觉特别自豪。阅兵活动不只是展示国家多年来的成果，还展示了中国人民铭记历史、热爱和平的愿望。”鞍钢股份冷轧厂员工、全国劳动模范李超掩饰不住心中的激动。

目送最后一个空中梯队呼啸着飞过天安门广场，数万只彩色气球与和平鸽腾空而起，为阅兵大典画上了一个完美的句号。灿烂的阳光里，和平鸽的羽翼闪着夺目的银光，飞扬的气球给湛蓝的天空增添了五彩缤纷，诉说着中国人民对世界和平与多彩生活的向往。

为阅兵喝彩，为中国点赞。9月3日，以鲜艳的五星红旗为共同的形象，以“爱我中华、报效祖国”为共同的语言，以大写的“中国人”为共同的名字，亿万中华儿女的心紧紧地凝聚到了一起。人民为之欢呼，祖国为之自豪，历史为之欣慰，胜利日的阅兵写下了一首豪迈的诗篇，奏响了一曲雄浑的军威国威交响曲，必将在中华民族光辉的史册中留下辉煌的新篇章。

